

今日运河·看点



举办全民创业博览会，唤起全民创业热情

嘉祥鼓励人人都当老板

文/片 本报记者 马辉 张建丽

“每一寸土地都有铜板在跳动，每一根发丝都有商业思维在跃动。”这是对温州商人大胆创业的评价，犀利而精辟。

20日，嘉祥举办首届全民创业博览会，倡导全民创业，“我创业、我成功、我幸福”的口号异常响亮并充满活力。

全民创业作为草根经济，与大项目建设相比而言，是根植于大地的草种。嘉祥大张旗鼓动员全民创业，不仅要种参天大树，更希望得到的是一片“天苍苍”下的“野茫茫”。



鲁锦作为一种传统手工艺，目前也面临着后继无人的尴尬局面，在嘉祥提倡“全民创业”的背景下，鲁锦为更多创业青年提供了一个选择。

草根英雄齐聚创业博览会

20日，一场别开生面的全民创业博览会在嘉祥孝文化广场拉开了序幕，主角全部是来自嘉祥民间的草根创业英雄。织手套的、织鲁锦的、卖小吃的、搞养殖的，上百个参与展览的产业或大或小，而这些产业的当家人都有一个响亮的称号：老板。

在全民创业博览会上，一个制作

扫帚的摊位吸引了很多市民。一位师傅灵巧地将一些农产品废弃物扎成结实的扫帚。这位师傅名叫郭合成，他告诉记者，加工扫帚比较赚钱，他已经从事这个行业17年了，像一些扫帚还被青岛的大厂家订购，专门用来清扫织布机。记者了解到，加工扫帚看似不起眼，却能使农民迅速致富。嘉

祥孟姑集乡不到两千人，农民闲暇时多从事加工扫帚产业，一年下来纯收入能达到四百万。

“初始创业者大都是薄弱的个体，他们在创业的信心、方向、能力、资金等方面存在着不足和问题，尤其是在具体创业过程中，更有各种各样的困难和阻力。”嘉祥县全民创业办公室主任武庆祝告诉记者，举办全民创业博览会的重要意义就在于，唤起全民创业的热情，让他们根据自身的情况和特点，投身于一项事业。

“全民创业”列入三大经济板块

嘉祥一直是以传统农业为生存之本，市场经济发展较为缓慢。目前，全县近90亿元的存款在银行里睡大觉。

在这种情况下，激发人们的创业激情，唤醒银行的巨额存款，成为嘉祥县执政者面前的一项重任。2009年初，嘉祥把全民创业列入了三大经济板块之中，“干部创事业、百姓创家业、能人创企业、返

乡创新创业”的想法正式出炉。“嘉祥在加大招商引资、城建、工业发展等工作力度的同时，也没有忽略富民的问题，像手套产业、农副产品加工等小作坊、小产业，虽然对财政收入贡献较小，但能够带动一批村民脱贫致富，提升他们的生活质量。”嘉祥县副县长董学琛说。

在嘉祥的执政者眼中，“全民创

业”的概念很宽泛，他们认为，种上二亩无花果拿到集市上去卖是创业，从东村进上一百斤肉拿到西村去卖也是创业，不一定非得搞项目、成立公司才是创业。“鼓励全民创业的初衷，就是让那些剩余劳动力能够发挥特长，去改变贫穷的现状，哪怕是进行一些简单的加工和买卖，只要转变了思路，走出这一步，就会提升自己的生活质量。更重要的是，老百姓过上好日子，才能使家庭更和睦，在文化层面上才有更多的追求。”董学琛认为。

转变观念，创业成功一半

中国创业型城市研究会主任、中国产业集群研究院副院长匡洪广认为，全民创业转变观念很重要，转变观念在成功的因素中占到50%。嘉祥举办全民创业博览会，对于营造创业文化氛围，促进观念转变帮助非常大。

对于什么项目更适合农民创业，匡洪广表示，可以通过开办家庭工厂等方式，起点不要太高，应从小到大做起，而外出打工的农民积累经验和资金后，更具有优势。

谈到嘉祥的全民创业发展蓝图，董学琛说，一部分小作坊在经历

原始资本的积累后实现蜕变，有可能会长成参天大树，但更多的草根创业一族将会形成一片茫茫的草原，潜移默化地推动当地的经济发展。

今年，嘉祥制定了30条操作性强、扶持力度大、含金量高的优惠政策，鼓励和扶持全民创业。下一步，嘉祥还将兴建小吃一条街、名牌商品一条街等载体，为更多的创业者搭建创业平台。